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P. Szalay Emőke

EGYHÁZMŰVÉSZETI KUTATÁSOK A 20. SZÁZADBAN 
A TISZÁNTÚLI REFORMÁTUS EGYHÁZKERÜLETBEN

A magyarországi egyházak mindegyikének megvannak a jellegzetes tárgyai, 
amelyek egyházművészet címszó alatt váltak ismertté. A református templomok-
ban őrzött iparművészeti tárgyakra az 1934-ben rendezett országos református 
kiállítás hívta fel először a fi gyelmet. Ettől kezdve jelent meg a köztudatban a re-
formátus egyházművészet fogalom, illetve kezdték munkásságukat a református 
egyházművészet első kutatói.1

Jelen munkában a Tiszántúli Egyházkerületre vonatkozó kezdeti érdeklődést 
felkeltő, gyűjtéseket elindító személyiségeket mutatom be az 1970-es évekig. 

Elsőként azokat a fi gyelemfelhívásokat kell említenünk, amelyek a tervszerű 
tárgygyűjtést elindították. Ennek eredményeként néhány egyházközség birtoká-
ban lévő, muzeális értéket képviselő, elsősorban iparművészeti tárgyak, amelyeket 
a gyülekezetek legtöbbször már nem használnak liturgikus célokra, esetlegesen 
múzeumba kerülhettek. 

A református egyház által használt szertartási tárgyak két csoportra oszthatók: 
edényekre és terítőkre. 

Az úrvacsora kiszolgáltatására használt úrasztali borospoharak legnagyobb 
részt ezüstből készültek. A kenyérosztó tányérok között sok óntálat lehet találni, 
de itt is jelentős az ezüsttányérok száma. Mindkét tárgytípus a magyar ötvöstörté-
net 17–18. századi alapvető emlékanyagát képezi. E két edényforma mellett elma-
radhatatlanok a két szín alatti úrvacsoraosztáshoz a nagyobb méretű boroskan-
csók, boroskannák. Ezek anyaga szinte kivétel nélkül ón volt, amelyek szintén a 
17–18. századi ónművesség kutatása szempontjából kiemelkedő jelentőséggel bír-
nak. 

Az egyházművészeti emlékek másik fő csoportját a terítők – úrasztali, úrvacso-
rai terítők alkotják. Ezek jelentős része szintén a 17–18. századból maradt fenn, 
nélkülözhetetlen a kor textil- és hímzéskincs kutatása szempontjából. 

Mivel a 20. század elején még nem voltak református egyházművészeti gyűjte-
mények, így a közgyűjteményekbe kerülhettek be muzeális értékű műtárgyak. 
Esetünkben ez az 1905-ben alapított debreceni Városi Múzeumot jelenti. 

1 Lásd P. Szalay 2012. 15.
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Első kísérletek: Zoltai Lajos

A Városi Múzeum első munkatársa Zoltai Lajos (Földes, 1861. júl. 16. – Debrecen, 
1939. aug. 30. – 1. kép) a debreceni helytörténetírás megkerülhetetlen tudósa, 
helytörténész, muzeológus. Hajdúnánáson, majd Debrecenben tanult, lelkészi 
diplomát szerzett. 1887-től Debrecen város segédlevéltárosa, emellett 1897-től a 
Debreczeni Ellenőr, majd 1897-től 1899-ig a Debreczeni Reggeli Újság szerkesztő-
je volt. A debreceni múzeum létrehozásának legszorgosabb kezdeményezője. 
1905-ben került a Löfk ovits Artúr által alapította Városi Múzeum élére.2 1929-ig, 
nyugalomba vonulásáig a múzeum vezetője. Számos tanulmányt írt Debrecen tör-
ténetéről. 

Személyében elkötelezett múzeumőr került a gyarapodó múzeum élére. Az első 
időktől kezdődően tervszerűen igyekezett felderíteni a megyében lévő muzeális 
értékű tárgyakat. Kora muzeológusi szemléletét megelőzve nagy fi gyelmet fordí-
tott az egyházak, vidékünk sajátosságának megfelelően elsősorban a református 
gyülekezetek tulajdonában megőrzött, iparművészeti értékkel bíró egyházi szer-
tartási edények, terítők felderítésére. A múzeum irattárában az 1907–1908 közötti 
időszakból számos levél tanúskodik a református gyülekezetekkel felvett kapcso-
latairól.3 Tevékenységében a fi gyelemfelhívás és a tervszerű gyűjtés egységet alko-
tott. 

A gyülekezetekkel teremtett közvetlen kapcsolat eredményeket hozott. Ekkor 
kerültek be a Városi Múzeumba a jelenleg is ott őrzött edények és terítők, ezek 
alkotják ma is a Déri Múzeum református egyházművészeti anyagának jelentős 
részét. 

A műtárgyak múzeumba kerülése többféle módon történt. A derecskei egyház 
17–18. századi úrasztali terítői, ónkannái minden feltétel nélkül kerültek a gyűjte-
ménybe, ahol a mai napig őrzik őket.4 

Zoltai Lajos a sárándi gyülekezettől a 17. században elpusztult külsőboldogfalvi 
egyház tölcséres ezüstpoharát kérte. Az egyház hajlandó volt a múzeumnak átadni 

2 Főbb művei: A Hortobágy (térképpel, Debrecen, 1911); Települések Debrecen város területén 
a XI – XV. századokban (Debrecen, 1925); Képek a debreceni régi családi életből (Debrecen, 
1934); Debrecen város könyvnyomdájának 18. századi működése (Debrecen, 1934); Debre-
cen vizei (Debrecen, 1935); Ismeretlen részletek Debrecen múltjából (Debrecen, 1935): Ötvö-
sök és ötvösművek Debrecenben (Debrecen, 1937); A debreceni viselet a 16 – 17. században 
(Debrecen, 1938). – Életéről: Sőregi János: Zoltai Lajos. (A debreceni Déri Múzeum Év-
könyve 1939–40); Balogh István: Zoltai Lajos. (Ethnographia-Népélet, 1940); Kardos Al-
bert: Zoltai Lajos. (Debrecen, 1940); Sőregi János: Zoltai Lajos élete és működése. A debrece-
ni múzeumi gondolat története (Debrecen, 1942). Magyar életrajzi lexikon. Teljes biblio-
gráfi ája: Zoltai Lajos munkásságának bibliográfi ája (Debrecen, 1989). 

3 P. Szalay 1977. 302. 
4 Közölve: P. Szalay 2018a.
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a 16. század második feléből származó kis liliomos-pártás tölcséres poharat azzal 
a feltétellel, hogy új poharat kér helyette. 

De az egyházközségek nem mindegyike járult hozzá felszerelési tárgyaik múze-
umnak történő végleges átadásához. A harmadik megoldás így a letétként történő 
elhelyezés volt. Így történt a nádudvari egyházközség úri hímzéses terítőjének, két 
ezüstpoharának a múzeumban letétként történő elhelyezése.5

Ugyancsak ennek az időszaknak az eredménye a debreceni ötvösség két ki-
emelkedő darabjának, a hajdúszoboszlói szőlőfőserlegeknek múzeumba kerülése. 
A serlegpár egyike az Iparművészeti Múzeum anyagát gyarapította, a másik a deb-
receni múzeumba került. A presbitérium itt is ezüstpoharat kért cserébe, mivel az 
edények az úrvacsoraosztásnál használatosak voltak. A múzeum liturgikus hasz-
nálatra egy ezüstmásolatot adott az egyházközségnek. 

Mind a nádudvari tárgyakra, mind a két szőlőfő serlegre vonatkozó letéti szer-
ződésbe belefoglalták, hogy visszakérhetik tárgyaikat, a szerződés határidő nélkü-
li volt. Ennek következtében az 1990-as években mind a két gyülekezet kérésére a 
Déri Múzeum és az Iparművészeti Múzeum visszaszolgáltatta az eredeti műtár-
gyakat.6 

Jelenleg csupán a boldogfalvi pohár szerepel a Déri Múzeum Iparművészeti 
gyűjteményének leltárkönyvében.

A tárgyfélék szempontjából látható, hogy a gyülekezetek természetszerűleg az 
ezüstből készült ötvösművekhez ragaszkodtak jobban, ezeket adták csak letétbe. 

Az ónkannák esetében nem került sor letéti szerződések kötésére, a gyülekeze-
tek presbitériumai feltételek nélkül hozzájárultak az edények múzeumba kerülésé-
hez. 

A gyülekezetek leginkább a 17–18. századi úri hímzéses úrasztali terítők múze-
umba adásához járultak hozzá. Ennek eredménye, hogy a Déri Múzeum 13 úrí 
hímzéses úrasztali terítőt őriz, a következő megoszlásban: Derecske 5 db, Bakon-
szeg 1 db, Váncsod 1 db, Nádudvar 1 db. Azonosítatlan további 5 terítő. Kutatása-
im során két terítőt kíséreltem meg gyülekezethez kapcsolni, Komádiból és Tépé-
ről.7 

Mint látjuk, legalább hat gyülekezet, illetve, ideszámítva az azonosítatlan terítő-
ket, esetleg 9 gyülekezet vált meg régi terítőitől Zoltai Lajos felhívása alapján. 

Az 1909–1912 között múzeumba beadott műtárgyak a múzeum Iparművészeti 
Gyűjteményébe kerültek. 1912-ben került sor a tárgyak beleltározására, az Ipar-
művészeti Osztály leltárkönyvébe jegyezte be őket Zoltai Lajos.

A kevés eredménnyel járó próbálkozás után Zoltai Lajos tovább folytatta az 
egyházművészeti tárgyak értékeire való fi gyelemfelhívást. 1913-ban indítványára 
a Múzeumi Bizottság ismét foglalkozott a templomi műtárgyak kérdésével. Javas-

5 P. Szalay 1977. 303. 
6 Déri Múzeum Irattára 161/1908. 
7 A terítők bemutatását lásd P. Szalay 2000. 110–111. 
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latára kibővítették az érdeklődést a muzeális értékű templomi berendezési tár-
gyakra. A Bizottság felhívást intézett az esperesekhez a templomokban lévő fes-
tett, virágos vagy faragott mennyezetek, karzatok, szószékek, úrasztalok, padok 
összeírására.8

A tervszerű gyűjtések azonban a továbbiakban nem folytatódtak. A fi gyelem a 
református egyházi emlékek iránt lelankadt.

Zoltai Lajos 1921-ben ismét kísérletet tett a református emlékanyag felmérésé-
re. A Magyar Iparművészet című folyóiratban közölte a Múzeumi Bizottság Balta-
zár Dezsőhöz intézett levelét, amelyben a református templomok kincseire, azok 
veszélyeztetettségére hívták fel a fi gyelmet.9 

Sajnálatos módon Zoltai Lajos 1929-ben történt nyugdíjazása után végleg meg-
szűnt a múzeum fi gyelme az egyházművészeti tárgyak iránt. 

Ez az állapot az 1940-es évekig tartott. 

Figyelemfelhívás: Illyés Endre 

1934 után az említett Iparművészeti Múzeum-beli kiállítás kapcsán megindult a 
református egyházművészet iránti érdeklődés. Ekkor jelent meg Illyés Endre teo-
lógiai professzor személyében az egyházművészet lelkes pártolója.10 

Dr. Illyés Endre (Tunyog, 1897–Debrecen, 1992 – 2. kép) lelkészi oklevelét Ko-
lozsváron szerezte. 1920 után visszatért Magyarországra, Miskolcon, majd Szege-
den vallásoktató. Hosszabb svájci és párizsi tanulmányút után néprajzosokkal – 
Luby Margit, Győrff y István, Szendrey Zsigmond – alakított ki kapcsolatot. 
1933-ban a debreceni Dóczi Leánynevelő Intézetben lesz vallástanár. 1941-ben a 
Tiszántúli Református Egyházkerület Lelkészképző Intézetének tanárává nevezték 
ki. 1950-től teológiai professzor. A magyar református nevelés elkötelezettje, a re-
formátus vallási néprajz elindítója.

1946-ban a Szatmári Körnek nevezett baráti társaság, amelynek tagjai közül 
sokan a Magyar Testvéri Közösséghez tartoztak, 1946-ban Szatmár kulturális, 
gazdasági felvirágoztatásának érdekében igyekeztek cselekedni. Ezek között volt a 
cégénydányádi Népiségkutató Intézet elképzelése, amelyhez kutatói állást is sze-
reztek minisztériumi kapcsolataik révén. Erre az állásra sikerült kineveztetni Ily-
lyés Endrét, aki szívügyének tekintette a megye értékeinek megmentését. Mint 

8 P. Szalay 1977. 304. 
9 Lásd 1. számú melléklet.
10 Jelentősebb vallási néprajzi munkái: A magyar református földművelő nép lelki alkata, külö-

nös tekintettel vallási világára. Szeged, 1931. Egyházfegyelem a magyar református egyház-
ban a XVI-XIX. századokban. Debrecen, 1941. Illyés Endre néprajzi tanulmányai. Vallási 
Néprajz 11. Debrecen, 2002. Életéről munkásságáról lásd: Balassa Honismeret 1996. 6. 18–
21., majd Uő: Száz éve született D. Dr. Illyés Endre. Confessio, 1997. 4. 51–67.
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független kutató járta a megye helységeit, és igyekezett menteni a még menthető 
értékeket.11

A Népiségkutató Intézet Illyés Endre által elkészített tervezetében a néprajzi 
történeti emlékek gyűjtése mellett írja, hogy „. helyük lesz a cégénydányádi népé-
letrajzi intézetben mindazon írásokkal egyetemben, amelyek az egyes egyházak 
birtokában vannak (anyakönyvek, jegyzőkönyvek, okmányok stb.) de szent edé-
nyek és textíliák is (ha nem eredetiben, hanem lemásolva, utánakészítve). A cé-
génydányádi intézet a szatmár-beregi vidék és táj tárgyi emlékek, feljegyzések te-
kintetében néhány év alatt egybe kell, hogy foglalja minden jelentős jellemző 
múltra vonatkozó értékét, ami csak fellelhető és elérhető akár tulajdonként, akár 
letét, akár kimásolás, utánaalkotás formájában”. 12

Illyés Endre az 1940-es években egy tanulmány keretében foglalkozott a témá-
val. Személyének jelentőségére azzal hívhatjuk fel a fi gyelmet legjobban, ha idéz-
zük gondolatait, amelyek napjainkban is pontosan írják le a református egyház-
művészet fogalmát. 

Dolgozatában a református egyház vélt művészetellenességének eredeti okaival 
foglalkozott: „A református egyház látszólag nem kedvez az egyházművészetnek. 
Az Isten lélekben és igazságban való imádásának (Ján. 4, 24.) mindenekfelett való 
igénye mellett eltörpül minden más érdek. És a kezdet kezdetén a templomoknak 
oltároktól, ereklyéktől, szobroktól és képektől sőt aranykelyhektől való megtisztí-
tása idején mintha ellenkezőjét is csinálta volna minden művészi igénynek. (Bár a 
Zwingli kívánsága szerinti aranykelyhek helyett fa kelyhek használata nem zárja ki 
a művészi igényt.)”.

Az ún. „művészetellenesség” valódi jellegének előhozása után kitért a reformá-
tus egyház tárgyi emlékanyagának jelentőségére: „Ám midőn a templomot min-
den oda nem való elemtől megtisztította, ugyanakkor igen nagy becsületre méltat-
ta azt, mint a hívek gyülekező helyét, mint az Úrral lélekben találkozás páratlan 
alkalmát, népiesen az Isten házát…. az úrasztalát és tartozékait, a szószéket, mint 
az Ige hirdetésének helyét, a Mózesszéket, a padok célszerű berendezését és ami 
díszt ezután alkalmazott, az a mennyezet festése (nyitott Biblia, csillagos ég stb.) és 
a templom piacának, a karzat homlokzatának ékesítése körül történt. Minden 
mozzanaton az a hívő gond és szeretet őrködött, hogy a templom lelki otthon le-
gyen, de a fi gyelmet el ne terelje az élet Urától, Istenétől”. 

A templomhoz kapcsolódó művészeti értékek mellett azonnal utalt a liturgikus 
felszerelési tárgyakra is, hiszen a fenti felsorolást az edényekkel kezdi: „Különös 
gonddal vette körül a két sákramentummal kapcsolatos szentedényeket…”

Az értékekre való fi gyelemfelhívás után előhozta a múlt századok klenódiuma-
inak megmaradását veszélyeztető körülményeket: „A kifejező művészet alkotásai 

11 Erről lád bővebben: Dr. Szalay 2005. 45.
12 Ujváry 1998. 107. 
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azonban a múlandóság törvényei alatt állnak. A tűzvész, a víz rombolása, a szél-
vész porlasztása, földrengés, emberi dúlás és számtalan más ellenség, de maga az 
anyag belső összetartása és minősége is határt vet maradandóságának”.

Következő mondatában azonnal megfogalmazta a megmaradás lehetőségeit: 
„Sokak szeme függvén az egyházművészet alkotásán, ezrek gyülekező helye lévén 
egy templom, buzgóságának tere egy oltár, hozzáértők is hallgatván az orgona sza-
vát. Ám az alkotó emberi szellemnek, hívő szívnek gondja is van mindannak meg-
maradására, mit alkotott. A veszedelem idején befedi, elrejti, rombolások után 
újra megépíti, kijavítja azt, mit a pusztulás fenyeget…”

Minden igyekezet, féltő gondoskodás ellenére az utókor nemcsak ép edények-
kel, tárgyakkal találkozik, Illyés Endre a sérült emlékekre is ráirányította a fi gyel-
met: „Sőt romjaiban, emlékeiben is becses lesz az, mert drága volt az az indulat, 
amely azt létesítette, generációk telődtek meg azon, mint csatornán keresztül a 
Lélek erejével. Ezért őriz mindent az utód, a gyülekezet, az alapvetésre is néző, de 
a szellemi élet folytonosságát is számontartó, a szentek egyességét valóságként 
szemlélő hívő ember.”

Mindezek után jutott el az egyházművészet fogalmának meghatározásáig, 
amelybe belefoglalta az alkotások múltbéli létrehozatala után a megőrzés terüle-
tén, majd a jelenben is fennálló feladatokat: „Ekként lesz az egyházművészet ösz-
szefoglaló neve mindannak a törekvésnek, amely a kész alkotásokat gondozza, 
amiket átvett elődeitől és kegyeletes számontartója a romoknak, a használatban 
eltöredezett, megkopott, de élő hitből fakadó, valamikor kegyes szomjúság oltásá-
ban drága eszközként szolgáló paramentumoknak, végül irányítója minden ké-
szülő, új ihletből fakadó műértéknek.”

Érdeklődését teológus és tanítóképzős hallgatóiba is sikerült átplántálnia, akik 
az 1940-es évek végén, 1950 körül az ő hatására több száz rajzot készítettek temp-
lomokról, fejfákról és klenódiumokról, elsősorban a Szatmári, Szabolcsi és Beregi 
egyházmegye gyülekezeteiből. A rajzoknak különleges jelentősége volt ezen egy-
házmegyék úri hímzéses úrasztali terítőinek kutatásában, ugyanis sajnálatos mó-
don a teológusok által megörökített terítők egy része az elmúlt 50 év alatt eltűnt.13 

Halála után hagyatékának jó része elkallódott. Megmaradt írásait, jegyzeteit a 
Debreceni Református Kollégium Nagykönyvtára őrzi. A jövő feladata a hagyaték 
rendezése. 

Illyés Endre emlékének ápolásában egykori tanítványa, Molnár Ambrus ját-
szott kiemelkedő szerepet. 1998-ban mint a református egyházi néprajz első ki-
emelkedő kutatójára emlékeztek születésének 100. évfordulóján.14 

13 P. Szalay 2012. 24–27.
14 Életéről és munkásságáról lásd: Balassa Iván: Honismeret, 1996. 6. 18–21., majd Uő: Száz 

éve született D. Dr. Illyés Endre. Confessio 1997. 4. 51–67. Dr. Illyés Endre teológiai profesz-
szor emlékezete. Th eológiai Szemle 1998. 2. 102., Avató beszéd. Dr. Molnár Ambrus. Th eo-
lógiai Szemle, 1998. 2. 102–3., Fekete Károly: D. Dr. Illyés Endre a gyakorlati teológus. 
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A tiszántúli egyházművészeti gyűjtemény és kiállítás megteremtője: 
Takács Béla

A Református Kollégiumban már korábban is létezett kollégiumtörténeti és bizo-
nyos egyházművészeti gyűjtemény. 1960–1961-ben Módis László főigazgató a Re-
formátus Kollégium és Egyházművészeti Múzeum létrehozatalát igyekezett elérni. 
Kísérletet tett a Déri Múzeumban letétbe helyezett tárgyak visszakapásáról. 1964-
ben a Művelődési Minisztérium „nyilvános jelleggel felruházott, védett magán-
gyűjteménnyé” nyilvánítva engedélyezte a múzeum működését. Az első egyház-
művészeti kiállítás megrendezésére 1967-ben történt kísérlet, amelyről Takács 
Béla a következőket írja: „… bemutatkozás volt annak érzékeltetésére, hogy a kollé-
gium képes létrehozni egy olyan múzeumot, amely az iskola történetét, a magyar 
református egyházművészet szépségét és ritkaságait gyűjti, a nagyközönség elé tár-
ja”.15

1968-ban nagy erőkkel indult meg az úrasztali felszerelések gyűjtése azzal a 
céllal, hogy a múzeum egyházművészeti jellege erőteljesebben érvényre juthasson. 
A begyűlt jelentős mennyiségű anyagból 1968-ban új kiállítás nyílt. 

Módis László főigazgató halála után 1972-ig nem volt megfelelő szakember a 
gyűjteményekben, így állt a gyűjtőtevékenység. Ekkor vetődött fel Takács Béla 
tolcsvai lelkipásztor neve, aki muzeológiai szakismereteivel hatékonyan tudná vé-
gezni a gyűjtő- és feldolgozómunkát.16

1973 nagy fordulópontot jelentett a debreceni egyházművészeti anyag gyarapo-
dásával és tudományos kutatásával kapcsolatban. Módis László a Református Kol-
légium főigazgatójának korábbi javaslatára meghívta az Egyházkerület Takács 
Bélát, mint megfelelő szakembert, hogy a kollégiumi gyűjteményeket muzeológiai 
szempontok alapján rendezze. A Tiszántúli Egyházkerület elnöksége 1973-ban 
nevezte ki a debreceni kollégiumi múzeum igazgatójává. A szakmai ismeretekkel 
rendelkező Takács Béla személyében kiváló szakember került a gyűjtemények élé-
re. 

Takács Béla református lelkész, múzeumigazgató, a néprajztudomány kandidá-
tusa, a magyar református egyházművészet kiemelkedő kutatója volt. (3. kép) Is-
koláit 1941–1949 között a Sárospataki Református Főiskola Gimnáziumában vé-
gezte, majd a Teológiára iratkozott be. 1951-ig volt pataki teológus, az intézmény 
bezárása után Debrecenben fejezte be tanulmányait, 1954-ben. Ezután a debrece-
ni Nagykönyvtárban segédlelkész, majd 1958-tól 1973-ig a sárospataki református 

Th eológiai Szemle, 1998. 2. 103–106., Ujváry Zoltán: Illyés Endre terve a Népéletrajzi Inté-
zet létesítésére. Th eológiai Szemle, 1998. 2. 106–108. 

15 Takács 1988. 530–31. 
16 Köszönöm Czifra Szilviának a segítségét.
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gyűjtemény múzeumigazgatója. 1973-tól 1994-ig a Debreceni Református Kollé-
giumban látta el ugyanezt a munkakört.17

Míg Zoltai Lajos elsősorban történetkutató volt, Illyés Endre lelkész, egyházi 
néprajzzal foglalkozott, Takács Béla személyében a református egyház első lel-
kész-muzeológusát tisztelhetjük.

Dankó Imre szerint Takács Béla életpályáját meghatározó tény, hogy Újszászi 
Kálmán odaadó tanítványa volt. Erről maga így vallott: „… sokoldalúságára jel-
lemző, hogy bevezetett a muzeológia rejtelmeibe, szépségébe, megtanított arra, 
miként kell igényes kiállítást rendezni, és neki köszönhetem, hogy gyakornok le-
hettem a Magyar Nemzeti Múzeumban és az Iparművészeti Múzeumban…”.18 

Kinevezése után a meglévő gyűjtemények rendezésével kezdte a munkáját. A 
Kollégium gazdag és sokrétű tárgyi raktári anyagát osztályokba sorolta. Az ABC-
hez igazodó nyolc osztályból az F. osztályba került az iparművészeti, benne az 
egyházművészeti anyag. Az ő munkája nyomán indult meg a tárgyak leltározása, 
leltárkönyvbe írása és leltári számmal történő ellátása, muzeológiai leíró kartonok 
készítése. 

Takács Béla munkásságának további évei elsősorban az egyházművészeti anyag 
gyűjtésével teltek. A múzeum gyűjtőterülete a Tiszántúli Református Egyházkerü-
let volt, amely a legnagyobb a református egyháztestek között mind területileg, 
mind a gyülekezetek számát tekintve. 

A korábbi nehézségek után háromévi feszített munka eredményeként 1976. 
február 11-én Takács Béla rendezésében végre megnyílt a Tiszántúli Református 
Egyházkerület első, méltó színvonalú egyházművészeti kiállítása, amely 1988-
ban, majd 2014-ben került átrendezésre, továbbra is igazodva Takács Béla eredeti 
elképzeléséhez, kiállítási tervezetéhez. 

Takács Béla a református egyházművészet kiemelkedő kutatója volt, aki a sok-
rétű kutatási terület mindegyikével foglalkozott, legtöbbször elsőként. Munkássá-
ga alapvető fontosságú mind az érdeklődők, mind a kutatók számára.

17 Főbb munkái: A népi kerámia emlékei a tiszántúli református templomokban. In: A debre-
ceni Déri Múzeum Évkönyve 1977. Debrecen 1978. 305–332., Magyar református egyház-
művészet 1867-1918 között. Th eológiai Szemle, 1980. 92–105., Református templomaink 
úrasztali terítői, 1983., Bibliai jelképek a magyar református egyházművészetben. Bp., 1986., 
Ötvösművek a debreceni református kollégium múzeumában. Bp. 1988. 

18 Dankó Imre állította össze Takács Béla munkáinak bibliográfi áját 1999, majd Uő: 2006. 
125.
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Tiszántúli református egyházművészeti tudományos kutatások és 
feldolgozások 

A tárgyi anyag gyarapodásával fokozatosan megindult a református egyházművé-
szetet mind szélesebb körben bemutató tudományos kutatómunka.

Zoltai Lajos a debreceni ötvösség feldolgozásakor a 17–18. századi tárgyi em-
lék anyag felkutatása során elsősorban Debrecen környéki eklézsiák úrasztali edé-
nyeit sorolta elő.19

A magyar úri hímzések és úrasztali terítők első legjelentősebb kutatója, Palotay 
Gertrúd ismertette a debreceni Nagytemplom, Kistemplom és Ispotályi templom 
úrasztali keszkenőit, recetáblás abroszait.20 

Ezután évtizedekig csend volt a Tiszántúli Egyházkerület iparművészeti anya-
gai körül. 

Először az ötvösmunkára irányult a fi gyelem. Mihalik Sándor a 18. századi 
hólyagos poharak tanulmányozásakor ismertetett vidékünkön fennmaradt edé-
nyeket, amelyek mind református gyülekezetek birtokában vannak.21 

A debreceni ötvösmunkák kutatása kapcsán B. Bobrovszky Ida a 17. századi 
ezüstpoharakkal, -tálakkal, -kannákkal foglalkozott.22 

Magam az 1980–90-as években a településmonográfi ák keretében több egyház-
községben az ezüst- és ónedények mellett a terítők bemutatását végeztem el. 
Mindezek után került sor OTKA támogatással végzett kutatás keretében a debre-
ceni ötvösség fennmaradt emlékeinek feltárására.23 

A több mint két évtizedes, a Kárpátalján, Felvidéken, Délvidéken végzett kuta-
tások lehetővé tették újabb feldolgozások megjelentetését. Jelenleg az úrasztali bo-
rospoharak elemzését folytatom, kezdve a gótikus és késő gótizáló kelyhek bemu-
tatásával, amelyek között néhány a Tiszántúlon maradt fenn.24 E munkát a 
tölcséres poharak közlése követte, itt a tiszántúli gyülekezetekből származók van-
nak többségben.25 Ugyanezt mondhatjuk a 17. század legkedveltebb pohárformá-
járól, az ún. talpaspoharakról.26 Legutóbb a kenyérosztó tálakkal foglalkoztam.27

Weiner Mihályné, az ónedények neves kutatója, Hajdú-Bihar megye óne-
dényállományának ismertetése során a Déri Múzeum anyaga mellett az egyházi 
edényekkel is foglalkozott.28 

19 Zoltai 1937.
20 Palotay 1936.
21 Mihalik 1959a, 1959b.
22 B. Bobrovszky 1980.
23 P. Szalay 2001.
24 P Szalay 2017a.
25 P. Szalay 2019.
26 P. Szalay 2019a.
27 P. Szalay 2019b.
28 Weiner 1975.
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Az úri hímzéses úrasztali terítők feltárása a Hajdú-Bihar megyei terítők mellett 
a Tiszántúl többi egyházmegyéjében OTKA-támogatás segítségével megtörtént.29 

Felhősné Csiszár Sarolta a templomi textíliák közül a vászonmunkákkal foglal-
kozott.30 

Sternegg Mária a debreceni bútorművészet kutatása során foglalkozott debre-
ceni templombelsőkkel.31 A közelmúltban Felhősné Csiszár Sarolta mutatta be a 
Szabolcs-Szatmár-Bereg megyei református templombelsőket.32 

A református templomok felszerelési tárgyai között cserépedények is találha-
tók. P. Szalay Emőke és Sándor Mária közölt kisebb tanulmányokat.33 

A közelmúltban került sor újabb gyülekezetek egyházművészeti anyagának be-
mutatására.34 

2013–14-ben egy kutatócsoporttal – Felhősné Csiszár Sarolta, Ormosi Viktó-
ria, Ősz Attila, Szabóné Hegedűs Gyöngyi, Szakács György, P. Szalay Emőke – el-
végeztük a Debreceni Református Egyházmegye gyülekezeteiben az emlékanyag 
teljes feltárását. Eddig három kötet jelent meg, a negyedik kiadásra előkészített. 

109-852 sz. OTKA-támogatással 2014–2017 között a Szatmári és a Szabolcs-Be-
regi egyházmegye felmérése keretében került sor a kutatásra. Ennek anyagából 
már szintén megjelent két kötet, a Szatmári református egyházmegye 1–2., kuta-
tócsoportunk több mint két évtizede végzett munkáját bemutató Magyar Refor-
mátus Egyház Javainak Tára 42–43. köteteként.

A tárgyi emlékek között elkezdődött a Debreceni egyházmegye orgonáinak be-
mutatása is, amelyet Fekete Károly, Szabó Balázs és Szakács György készített el 
Tiszántúli református orgonák I. címmel, Debrecen 2018.)

A jövőre nézve Illyés Endre zárógondolatát idézzük: „Bízvást reméljük, hogy a 
múlt beszélő kövei összegyűjtetnek, kegyes javai bizonyságot tesznek … Isten 
szent nevében!”. 

Szakirodalom

BALASSA Iván
1997a Száz éve született Illyés Endre. Honismeret XXV. 2. 18–21.
1997b Száz éve született D. Dr. Illyés Endre. Confessio 97. 4. 51. 57.

29 P Szalay 2009a. Kisebb, úri hímzéssel foglalkozó cikkek kutatásához lásd: P. Szalay 2006, 
2009b, 2014b.

30 Felhősné Csiszár 2014a
31 Sternegg 2000.
32 Felhősné Csiszár 2014b.
33 P. Szalay 2016a; Sándor 2018.
34 P. Szalay 2015, 2016b, 2018b.



© www.kjnt.ro/szovegtar

185

P. Szalay Emőke: Egyházművészeti kutatások a 20. században

BARTHA Elek 
2002 Előszó. Illyés Endre néprajzi tanulmányai. Vallási Néprajz 11. Debrecen, 

7–8.
DANKÓ Imre
1999 Takács Béla élete és munkássága. Debrecen: Tiszántúli Református Egyház-

kerület–Debreceni Református Kollégium 
2006 Takács Béla: Debrecen vonzásában. Confessio 3. 124–126. 
Dr. FEKETE Károly
1998 D. Dr. Illyés Endre a gyakorlati teológus. Teológiai Szemle. Új folyam XLI. 

2. 103–106. 
2002 Illyés Endre a nevelés és az egyház elkötelezettje. In: Bartha Elek–P. Szalay 

Emőke (szerk.): Vallási Néprajz 11. Illyés Endre néprajzi tanulmányai. Deb-
recen: Debreceni Egyetem Néprajzi Tanszéke, 9–11.

FELHŐSNÉ CSISZÁR Sarolta
2014a Szőttesek és hímzések. In: Ratkó Lujza (szerk.): Szabolcs-Szatmár-Bereg 

megye népművészete. Nyíregyháza: Jósa András Múzeum, 335–392.
2014b Templomok. In: Ratkó Lujza (szerk.): Szabolcs-Szatmár Bereg megye nép-

művészete. Nyíregyháza: Jósa András Múzeum, 57–129.
Magyar életrajzi lexikon 1000–1990. (Online: Magyar Elektronikus Könyvtár)
MIHALIK Sándor
1959a A magyar református egyházak harangvirág serlegei. In: Esze Tamás 

(szerk.): Bucsay Mihály–Tóth Endre (közreműk.): Egyháztörténet. Egyházi 
történettudományi folyóirat. Budapest, 268–283.

1959b Ungarischen Beiehungen des Glockenblumenpokals. Acta Historiae Arti-
um Tom VI. Fasc. 1–2. 33–85.

Dr. MOLNÁR Ambrus
1998 Avató beszéd. Teológiai Szemle. Új folyam XLI. 2. 102–108. 
PALOTAY Gertrúd 
1936 A debreceni református egyház régi terítői. Debreceni Szemle, március–

május, 84–94.
P. SZALAY Emőke 
1977 A Déri Múzeum Iparművészeti gyűjteménye. In: Dankó Imre (szerk.): A 

Déri Múzeum Évkönyve 1976. Debrecen, 301–322.
2000 Úrihímzések Hajdú-Biharban. Debrecen: Debreceni Egyetem Bölcsészet-

tudományi Kar, Néprajzi Tanszék.
2001 A debreceni ötvösség. Debrecen: Ethnica.
2006 XVIII. századi úrihímzések egy Szolnok megyei református gyülekezet-

ben. In: Újváry Zoltán (szerk.): Ünnepi kötet Szabó László tiszteletére. Deb-
recen: Ethnica.

2009a Úrihímzéses úrasztali terítők a Beregi, Szabolcsi és Szatmári egyházmegyé-
ben. Debrecen Tiszántúli Református Egyházkerület.



© www.kjnt.ro/szovegtar
186

TÁRGYAK A SZAKRÁLIS TÉRBEN,  A VALLÁSI KÖRNYEZET

2009b Úrihímzéses úrasztali terítők a Szolnoki Református Egyházmegye tisza-
menti gyülekezeteiben. In: Magyari Márta (szerk.): A Debreceni Déri Mú-
zeum Évkönyve 2007-2008. Debrecen. 

2014a Református egyházművészet. Debrecen: Magyar Református Egyház Gyűj-
teményi Tanácsa.

2014b Úrasztali terítők. In: Ratkó Lujza (szerk.): Szabolcs-Szatmár-Bereg megye 
népművészete. Nyíregyháza: Jósa András Múzeum, 129–144.

2015 A reneszánsztól az art decoig. A hajdúszováti református egyház úrasztali 
poharai. In: Bihari Horváth László (szerk.): A Bocskai István Múzeum Év-
könyve II. Hajdúszoboszló, 288–299. 

2016a A Túrkevei Református Egyház kerámiaedényei a Debreceni Református 
Egyházművészeti Múzeumban In: Örsi Julianna (szerk.): Palástban: nagy-
kunsági és kötődő lelkészek bizonyságtétele igével, tollal, tettel a magyarsá-
gért. Szolnok-Túrkeve: Jász-Nagykun-Szolnok Megyei Tudományos Egye-
sület–Túrkevei Kulturális Egyesület, 49–57.

2016b Templom és klenódiumok. A tyukodi református templom liturgikus tár-
gyai. In: Nagy Éva et al. (szerk.): Diptichon. Tanulmányok Bartha Elek tisz-
teletére. Debrecen: Debreceni Egyetem Néprajzi Tanszék, 197–228.

2017a „Az Írás ivóeszközről beszél… I.” Debrecen: Magyar Református Egyház 
Gyűjteményi Tanácsa.

2018 „Az Írás ivóeszközről beszél… II.” Debrecen: Magyar Református Egyház 
Gyűjteményi Tanácsa Magyar Református Egyház Gyűjteményi Tanácsa.

2018a Klenódiumok a nádudvari református gyülekezetben. In: Bihari Horváth 
László (szerk.): Nádudvar monográfi ája. Nádudvar, 359–398.

2019a „Az Írás ivóeszközről beszél… III.” Debrecen: Magyar Református Egyház 
Gyűjteményi Tanácsa.

2019 „Vevé a kenyeret…” [Megjelenés alatt].
SÁNDOR Mária
2018 Bihari fazekasközpontok termékei a bihari református egyházközségekben 

Új Nézőpont. A Hajdú-Bihar Megyei és Debreceni Honismereti Egyesület 
online folyóirata V. 1. 101–124.

STERNEGG Mária
2000 A ládás asztaltól a gömbasztalig. Debrecen: Déri Múzeum.
Dr. SZALAY Zsigmond
2005 Életem, emlékeim. Debrecen: Szalay Alapítvány.
TAKÁCS Béla
1988 Múzeumok a nagykönyvtárban. In: Kocsis Elemér (szerk.): A Debreceni 

Református Kollégium története. Budapest, Református Zsinati Iroda 506–
533. 

ZOLTAI Lajos 
1937 Ötvösök és ötvösművek Debrecenben. Debrecen: Studium.



© www.kjnt.ro/szovegtar

187

P. Szalay Emőke: Egyházművészeti kutatások a 20. században

ÚJVÁRY Zoltán
1998 Illyés Endre terve a Népéletrajzi Intézet létesítésére. Teológiai Szemle, Új 

folyam XLI. 1998. 106–108.
WEINER Mihályné 
1975 Ónedények Hajdú-Bihar megyében. In: Dankó Imre (szerk.): Debreceni 

Déri Múzeum Évkönyve LXIV. 1973. Debrecen, 335–360. 

Melléklet

PROTESTÁNS EGYHÁZMŰVÉSZET

Köztudomású hogy a protestantizmus, különösen pedig a kálvini reformáció nem 
kedvezett a művészeteknek; sőt templomaiban, rohamos sikerű hódító útján kí-
méletlenül hadat üzent minden képzőművészeti alkotásnak. A külsőségeket meg-
vető, rideg, szigorú puritanizmus épen dogmáinál fogva később sem lehetett ter-
mékeny talaja a művészi mesterségeknek.

De azért mégsem anomália, ha református egyházi avagy templomi művészet-
ről is beszélünk.

Hiszen ahol üldöztetés, elnyomás nem akadályozta, a magyar református gyü-
lekezetek is törekedtek, mondhatjuk, hogy vetélkedve törekedtek minél díszesebb 
szent hajlékot építeni Isten dicsőségére. A szakramentumok kiszolgáltatásánál is 
szükségük lévén bizonyos eszközökre, szép alakban, művésziesen díszítve szeret-
ték ezeket is előállíttatni.

Sajátosan magyaros építmények a karcsú sisakkal födött, fi atornyocskákkal ka-
cérkodó tornyok, haranglábak, amilyenek 50—70 évvel ezelőtt még Debrecen kö-
zeli környékén is gyakoriak voltak, amilyenek még ma is láthatók Szatmár, Bereg 
és Erdély apró kálvinista falvaiban. A tulipánnal, rozmarinnal, rózsával, szegfűvel, 
búzakalásszal és szőlőfürttel telefestett templomi mennyezetek a népies magyar 
művészetnek nagyon megritkult bájos alkotásai. A faragott és festett katedrák, 
dúsan cifrázott koronával és az üldözött, martiromságot szenvedő egyház szimbó-
lumával: a kifaragott pelikáncsaláddal; azután az énekmutató tablók, a karzatok és 
padok mellvédjei egy-egy ambiciózus asztalosmester jó ízlését, művészi hajlamát 
dicsérik. Itt-ott még most is lehetnek jó emlékű papok és patrónus urak nevét 
hirdető epitáfi umok és címerek a templomok falain. A hívek áldozatkészsége a 
legkisebb eklézsiát is mindig fölös számmal ellátta úrasztali felszerelésekkel : ara-
nyozott ezüstpoharakkal, tányérokkal, vésett, nehéz ónkannákkal, virágos fajansz 
boros korsókkal; selyemmel, ezüst-arany skófi ummal kivarrott csipkés patyolat 
keszkenőkkel és abroszokkal; szőtt és kötött hímes szőnyegekkel, keresztelő kan-
csókkal és tálakkal. Ez a vallásos buzgóság néha a legszebb hazai és külföldi ötvös-
művészeti remek birtokába juttatta a ref. egyházakat is. Nem lehet eléggé sajnálni 
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azt a romlást és pusztulást, amely a református egyházközségek kezében össze-
gyűlt régi emlékeket és műtárgyakat is érte a közöny, hozzánemértés, kegyelethi-
ány következtében, úgy a korábbi, mint az utóbbi időkben. A roskadozó, lebontás-
ra vagy átalakításra ítélt öreg templom képét, amely pedig talán még Árpád-kori 
román, talán Anjou- és Hunyadi-korbeli csúcsíves építmény volt, a legtöbb helyen 
elmulasztották fényképben vagy rajzban megörökíteni. Az építtetőknek még ke-
vésbé jutott eszükbe, hogy a régi templom régi berendezéséből, szerkezeti jellem-
ző részeiből egyet s mást emlékül megőrizzenek: például a tulipános mennyezet-
nek egypár fi ókját, rekeszét; a faragott ajtó- és ablakbélleteket. Ugyanez a 
nemtörődömség, a tárgyak műértékének nem ismerése következtében kallódott 
el, került külföldre utazó ékszerészügynökök bűnös közvetítése mellett sok szép 
régi úrasztali pohár, tányér és kanna; valószínűleg hímzett terítő is. Ezek általáno-
san tudott dolgok. Épen ezek által indíttatva, de meg saját, közvetlenül szerzett 
néhány tapasztalatból megismert konkrét eset által is késztetve, Debrecen város 
múzeumának felügyelő bizottsága közelebb tartott ülésében dr. Pap K Károly 
egyetemi tanár indítványára elhatározta, hogy a még meglevő egyházi műemlé-
kek, történelmi és műértékkel bíró templomi felszerelések megmentése, lelkiisme-
retesebb gondozása érdekében emlékiratba foglalt kéréssel és javaslattal fordul a 
tiszántúli ref. egyházkerület püspökéhez, dr. Baltazár Dezsőhöz. Néhány nappal 
ezelőtt ez meg is történt. A múzeumi bizottság előterjesztésében, mint alapból, a 
fentebb előadottakból indul ki, megtoldva azokat pór konkrét esettel is. így hivat-
kozik a hajduvámospércsi egyház Hans Petzold-féle fedeles ezüst serlegét ért ka-
tasztrófára s a nyírbátori ref. templom romladozó négyszáz éves stallumaira. A 
vámospércsi egyháznak volt egy Hans Petzold nürnbergi ötvösmester jegyével 
hitelesített szép ezüst pohara, amelyet múzeumunk 1910-ben eredménytelenül 
próbált vagy letét, vagy nagyon kedvező csereképen megszerezni. Az akkori öreg 
pap idegenkedett bármilyen elidegenítéstől. És mi történt? Harmadéve, április 23-
án, miután a vörösek frontját az oláhok Vámospércsnél áttörték, a szerencsétlen 
községet kifosztották és az egyháznak régi vasládába zárt ezüstneműit, közöttük 
Hans Petzold poharát is elrabolták s barbár módra darabokra törvén, úgy osztoz-
tak meg a zsákmányon. Az oláh parancsnokság később az összeszedhető törmelé-
ket az egyháznak visszaadta. Az értékes szép régi ötvösműnek csupán a megcson-
kított fedele került elő és jutott Debrecen város múzeumába. Ez csak véletlen 
szerencsétlenség. De már a hanyag felügyeletnek tulajdoníthatjuk azokat az elcsú-
fító, illetlen és kegyelet nélkül való fi rkálásokat, amelyeket az Arch. Értesítő 1915. 
évi folyamában a nyírbátori ref. templom háromüléses fülkéspadjáról közölt fény-
képfelvételek mutatnak, amelyekkel egyes látogatók a halhatatlanságnak vélik át-
adhatni becses nevüket. A múzeumi bizottság előterjesztése történeti hátteret is 
ád a maga javaslatának, amikor felidézi a kollégiumi múzeum fejlesztésére irányu-
ló, koronként felmerült mozgalmak emlékét s reámutat, micsoda lehetősége nyilt 
volna meg csak négy-öt évtizeddel ezelőtt is annak, hogy az egyházkerület a kol-
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légiumi múzeumot rendkívül érdekes, gazdag és tanulságos egyháztörténelmi és 
ref. templomi művészeti gyűjteménnyé szervezhesse és fejleszthesse. Hivatkozik 
arra is, hogy múzeumunknak közvetlenül a háború előtt megindított, bár jóval 
kisebb területre, csupán a környékbeli egyházmegyék területére tervezett kísérlete 
a megkeresett vezető urak közönyén szintén hajótörést szenvedett. Most tehát a 
múzeumi bizottság a következőket kéri dr. Baltazár Dezső püspöktől:

1. A tiszántúli ref. egyházkerület területén, egyelőre ennek idegen járomtól sza-
bad részein, legjobb belátása szerint választott módon kutattassa fel és foglaltassa 
pontos leltárba a gyülekezetek birtokában levő régi eredetű templomi felszerelése-
ket. A leltárakhoz lehetőleg fényképek vagy rajzok is mellékeltessenek.

2. Az egyházak 1700 előtti időből származó okleveleiket, írásaikat küldjék be az 
egyházkerületi levéltárba, ahol azok lemásoltatván, az eredetiek őrzés végett, mint 
az illető egyház letétje, ott maradjanak, a másolatok pedig visszaadassanak.

3. Az egyházak köteleztessenek, hogy az elhanyagolt külsejű, avagy kötetlen 
legrégibb anyakönyveiket hozzáértő könyvkötőmesterrel beköttessék s úgy anya-
könyveiket, mint más értékes írásaikat külön záros szekrényben, ládában őriztes-
sék. 

4. Különösebben a püspökség atyai gondosságiba ajánljuk a nyírbátori templo-
mot, melynek műkincsei és történelmi emlékei rohamos pusztulása és tönkreme-
nése miatt sok jó és szakértő hazafi  aggódik. Ide vonatkozólag a bizottság pozitív 
javaslatot adni egyelőre nem tud. Csak érzi, hogy valamit tenni kell; gyorsan tenni 
kell. Végül a múzeumi bizottság szerint kívánatos volna, hogy — amint ezt már 
egyik-másik hazai kath. szemináriumban hasonló bajok megelőzése végett meg-
honosítottak — a debreceni tudományegyetem theologiai fakultásán, illetőleg a 
ref. lelkészképző intézetben is évente legalább néhány órai előadás tartatnék az 
egyházi archeologia és templomi művészet köréből, esetleg a bibliai régiségtannal 
kapcsolatban s ennek kiegészítéséül. Sőt ilyen rövid kurzus gyakorlati eredmény-
nyel fi zetne a tanítóképző intézet legfelső osztályán is. Debrecen város múzeuma 
— így végződik az emlékirat — ezt a kérést teljesen önzetlenül, de az ügy felette 
nagy fontosságának megértésével és átérzésével terjeszti a tiszántúli ref. egyházke-
rület püspöke elibe. Sőt amennyire tőle telik, a kérésben foglaltak kiviteléhez sze-
rény segítségét, közreműködését is felajánlja.

Zoltai Lajos: Magyar Iparművészet, 1921. 27–29.

CERCETĂRI DE ARTA RELIGIEI ÎN EPARHIA REFORMATĂ DIN TISZÁNTÚL ÎN 
SECOLUL XX
Studiul prezintă cercetările de arta religiei din Eparhia Reformată din Tiszántúl în secolul 
XX, respectiv cercetătorii de seamă care au inițiat acestea. Autoarea afi rmă că în regiunea 
respectivă cercetările referitoare la arta religioasă reformată au fost inițiate – urmând 
exemple transilvănene – de către profesorul teologic Endre Illyés în anii 1940. Un alt pio-
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nier al acestui domeniu de cercetare a fost Béla Takács, de numele căruia se leagă – pe 
lângă altele – organizarea Muzeului de Arta Religiei de la Sárospatak la sfârșitul anilor 
1950. 

RELIGIOUS ART RESEARCH IN THE REFORMED EPARCHY OF TISZÁNTÚL IN 
THE 20TH CENTURY
Th e study presents the religious art researches from the Reformed Eparchy of Tiszántúl in 
the 20th century, respectively the most eminent scholars who initiated these activities. Th e 
author states that in the region in question the research of religious art was initiated – fol-
lowing the Transylvanian example – by theology professor Endre Illyés in the 1940s. An-
other pioneer of this fi eld was Béla Takács, who was also the one to organize – among 
others – the Museum of Religious Art in Sárospatak at the end of the 1950s.




